Przyktady wybranych fragmentéw prac egzaminacyjnych z komentarzami
Technik agrobiznesu 341[01]

Zadanie egzaminacyjne

Jan Nowak 1| Wojciech Kowalski zamierzaja rozpocza¢ dziatalnosc
gospodarczg 1 lipca 2008 r. w sektorze przetworstwa rolno-spozywczego w branzy
chtodnicze]. Przedsiebiorstwo bedzie zorganizowane w formie spotki. Wspdlnicy
dysponujg kapitatem witasnym w postaci Srodkdw pienieznych w wysokosci
200 000 zt. Kwote te zamierzaja przeznaczyc na zakup:
— hali produkcyjne] do przygotowywania mrozonek owocowo-warzywnych

za kwote 50 000 zt,

— pomieszczen magazynowych za kwote 15 000 zi,
— agregatu chiodniczego za kwote 25 000 zt,
— linie technologiczng do produkcji mrozonek za kwote 100 000 zt.
Linia technologiczna bedzie sfinansowana w 50% ze srodkow wiasnych,
a w pozostate] czesci z kredytu dtugoterminowego. Niewykorzystane s$rodki
pieniezne zostana ulokowane na rachunku bankowym spotki z przeznaczeniem
na zakup surowca. Wspélnicy planujg kupi¢ na potrzeby przedsiebiorstwa samochéd
dostawczy w formie leasingu operacyjnego. Planowane miesieczne koszty
dziatalnosci gospodarcze] wyniosa:
— ptace pracownikdw z narzutami - 25 000 zi,
— uslugi obce (energia, serwis urzadzen itp.) - 12 000 zi,
— koszty obstugi agregatu chiodniczego - 5 000 zi,
— rata leasingu samochodu dostawczego - 2 000 zi,
— koszty finansowe obstugi kredytu wyniosa - 3 000 zt.
Firma planuje zakup surowcow od lokalnych plantatoréw (truskawka, wisnia,
marchew, groszek, brukselka i inne). Miesieczna srednia cena zakupu surowca
planowana jest na poziomie 1,20 zi/kg. Linia technologiczna ma wydajnosc
10 ton/dzien, co daje miesieczng produkcje na poziomie 200 ton. Sprzedaz
miesieczna mrozonek wyniesie 200 ton. Firma ma zagwarantowany staty odbiér
swoich produktéw po cenie sprzedazy 1 500 zit przez sie¢ handlowg Gwiazda, ktora
dysponuje duzg iloscig sklepow na terenie cate] Polski. Spotka bedzie rozliczac sie
Z uzyskanych dochodéw na podstawie podatku od oséb prawnych.

Opracuj projekt realizacji prac zwigzanych z uruchomieniem dziatalnosci
gospodarcze] w zakresie przetworstwa rolno-spozywczego w branzy chiodniczej

i oceng rentownosci planowanego przedsiewziecia.



Projekt realizacji prac powinien zawierac:

1.
2.

Tytut pracy egzaminacyjnej.

Zatozenia, niezbedne do rozwigzania zadania wynikajace z fresci zadania
| dokumentacji.

Wykaz czynnosci zwigzanych 2z oceng rentownosci zaplanowanego
przedsiewziecia | warunki uruchomienia dziatalnosci na padstawie analizy SWOT.
Wybor i uzasadnienie formy organizacyjno-prawne] do planowanego

przedsiewziecia.

. Plan amortyzacji srodkow trwatych, bilans otwarcia firmy na dzien rozpoczecia

dziatalnosci oraz rachunek zyskow i strat w wymiarze miesiecznym.
Ocene rentownosci majatku i kapitatu wtasnego w skali roku.
Procedure rejestracji wybranej formy organizacyjno-prawne] | wypetnione

przyktadowe dokumenty.

Do opracowania projektu realizacji wykorzystaj:

Cechy spotki jawnej | spotki z ograniczong odpowiedzialnoscig — Zatacznik 1

Wskazniki rentownosci — Zatgcznik 2

Dane do wypetnienia dokumentow rejestracyjnych - Zatgcznik 3
Zamieszczone w KARCIE PRACY EGZAMINACYJNEJ tabele do sporzadzenia:

analizy SWOT planowane] dziatalnosci, bilansu otwarcia, planu amortyzacji srodkow

trwatych, uproszczonego rachunku zyskow i strat w wymiarze miesiecznym, druki

dokumentdw zwigzane z uruchomieniem dziatalnosci.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.



Zalacznik 1

Cechy spolki jawnej i spotki z ograniczong odpowiedzialnoscia

Spotka jawna

Spétka z ograniczong

odpowiedzialnoscig

Brak osobowosci prawnej.
Wspdlnicy reprezentujg spotke.
Istnieje scista wiez miedzy
wspoélnikami.

Brak scisle okreslonego kapitatu
zatozycielskiego.
Nieograniczona i solidarna
odpowiedzialnosé osobhistym
majgtkiem wspolnikdw za
zobowigzania spolki.

Wspdlnicy pracujg na rzecz spotki.

Uproszczona ksiegowosé.

Podstawa prawna zatozenia spotki:

umowa pisemna.
Podatek dochodowy od oséb
fizycznych (PIT) liniowy lub

progresywny.

Posiada osobowosé prawna.
Wiadze spétki: Zgromadzenie
Wspdlnikéw, Zarzad, Rada
Nadzorcza.

Luzne zwigzki miedzy udziatowcami.
Minimalny kapitat zaktadowy

50 000zt

Ograniczona odpowiedzialnosé
udziatowcdow za zobowiazania spoiki
do wysokosci posiadanych udziatow.
Udziatowcy nie musza pracowac

ha rzecz spoiki.

Udziatowcey otrzymujg wynagrodzenie
Za swojg prace, a zysk powieksza
kapitat spotki.

Petna ksiegowosé.

Podstawa prawna zatozenia spofki:
akt notarialny.

Podatek dochodowy od oséb

prawnych (CIT).




Wskazniki rentownosci

Zatacznik 2

Wartosé
MNazwa wskaznika Sposob obliczenia pozadana
wskaznika
Wskaznik rentownosci Zysk brutto x 100 od 10%
sprzedazy brutto Przychody ze sprzedazy w gore
Wskaznik rentownosci = Z);;Slzjnetto X 10% - od 1,0%
sprzedazy netto rzychody ze sprzedazy W gore
Zysk netto x 100 x12 od 6%
Wskaznik rentownosci Wartost majatku (aktywow) ogolem w gore
majatku ROA
Wskaznik rentownosci Zysk netto x 100 x 12 od 10%
kapitatu Kapita+ wlasny W gore
whasnego ROE (wskaznik
zyskownosci)
Zatacznik 3

Dane do wypeilnienia dokumentéw rejestracyjnych.

Dane firmy:

Przetworstwo Rolno-Spozywcze Sp. z 0. o.
46-113 Wilkéw, ul. Lipowa 23

REGON 353 456 789

NIP 884 13 23 842

Siedziba podmiotu:

Jan Nowak

NIP 899 475 22 21

Wojciech Kowalski

NIP 899 475 61 93

46-113 Wilkow,

ul. Lipowa 23

Nr rachunku bankowego:

Bank oddziat Busko 12 1030 0000 1020 3307 4455 6677
Wojewddztwo: opolskie, Powiat: buski, Gmina: Wilkow

Organ rejestrowy:
Sad Rejonowy w Busku — Rejestr przedsiehiorcow
Data rejestracji 01.06 2008 r.

Urzad Skarbowy:
Busko, ul. Kolejowa 2

Brakujace dane uzupehnij dowolnie.




Zadanie egzaminacyjne polegalo na opracowaniu projektu realizacji prac
zwigzanych z uruchomieniem dziatalnosci gospodarczej w zakresie
przetwoérstwa rolno-spozywczego w branzy chtodniczej i oceng rentownosci
planowanego przedsiewziecia.
Ocenie podlegaty nastepujace elementy pracy egzaminacyjnej:
. Tytut pracy egzaminacyjnej.
ll. Zalozenia.
lll. Wykaz czynnosci zwigzanych z ocena rentownosci planowanego
przedsiewziecia oraz warunki uruchomienia dziatalnosci.
IV. Plan amortyzacji Srodkéw trwatych i bilans otwarcia firmy.
V. Rachunek zyskoéw i strat w wymiarze miesiecznym.
VI. Ocena rentownosci majatku i kapitatu wikasnego w skali roku.
Vil. Procedura rejestracji wybranej formy organizacyjno-prawnej
i wypetnione dokumenty.

VIIl. Praca egzaminacyjna jako catosc¢.

Analiza rozwigzan poszczegoélnych elementoéw pracy egzaminacyjnej:

l. Tytut pracy egzaminacyjnej.
Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:

(tytuf pracy egzaminacyjne))
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Komentarz:

Wiekszos¢ zdajacych tytut pracy zapisata poprawnie; byt zwiezly, zawierat
informacje dotyczace zakresu planowanej dziatalno$ci gospodarczej oraz oceny
rentownosci planowanego przedsiewziecia.

l. Zalozenia.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
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Komentarz:

Znaczna wiekszos¢ zdajgcych poprawnie wypisata zatozenia niezbedne do
rozwigzania zadania wynikajgce z tresci zadania i dokumentacji. Niektorzy tracili
punkty poniewaz nie okreSlili rodzaju prowadzonej dziatalnosci, formy
organizacyjno-prawnej, sposobu opodatkowania dziatalnosci.

Znacznie rzadziej niz w ubiegtych latach wystepowaty prace, w ktérych pominieto
zatozenia.

M. Wykaz czynnosci zwigzanych z oceng rentownosci planowanego
przedsiewziecia i warunki uruchomienia dzialalnosci na podstawie
analizy SWOT oraz wybér i uzasadnienie formy organizacyjno-
prawnej planowanego przedsiewzigcia.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
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Analiza SWOT planowanej dziatalnosci

Stabe strony

Mocne strony
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Komentarz:

Na ten element pracy egzaminacyjnej sktadaty sie z trzy obszary: wykaz

planowanych czynnosci, analiza SWOT oraz wyboér i uzasadnienie formy prawnej
planowanej dziatalnosci.



Wiekszos¢ zdajacych poprawnie podawata wykaz czynnosci zwigzanych z oceng
rentownosci; w czesci prac wymienione byly poszczegdlne obliczenia, ktére nalezy
wykonac¢ (przychody ze sprzedazy, koszty dziatalnosci, zysk brutto, podatek
dochodowy, zysk netto), ale dos¢ czesto uzywano stwierdzenia, ze nalezy
sporzadzi¢ rachunek zyskow i strat; egzaminatorzy obie wypowiedzi uznawali za
poprawne.

Analiza SWOT okazata sie dla zdajacych zadaniem ftatwym, chociaz wielu tracito
pojedyncze punkty. Btedy dotyczyty przede wszystkim przyporzadkowania
w obszarach mocne strony - szanse oraz stabe strony — zagrozenia.

Wiekszos¢ zdajacych poprawnie wybrata forme prawng — spoétke z ograniczong
odpowiedzialnoscia; nieliczni natomiast uzasadniajac wybor pisali 0 minimalne;
wysokosci kapitatu udziatowego 50 000 zt. Czestym uzasadnieniem wyboru byta
mozliwo$¢ ptacenia podatku CIT- 19% oraz ograniczona odpowiedzialno$é

udziatowcdw za zobowigzania spofki.



IV. Plan amortyzacji srodkéw trwalych oraz bilans otwarcia firmy na

dzien rozpoczecia dziatalnosci.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
Bilans otwarcia na dzleﬁodzg.%%:.m £

L.p. AKTYWA kwotawzt | Lp. PASYWA kwota w z
Aktywa trwate : Kapitat wiasny
A [hola @whﬁm 50 000 IS vne'.m .,a'ths&a 100 000
2. | :ﬁ ; AS 00O s
9. w odlwu‘a ag 0 oo
L. |Limrs Fedumalogiums ADO DD O
- Aktywa obrotowe Zobowigzania
A[Radurek  boalo /Kapitat obcy/
"3 %0000 | ety aliqpumisony | T 00D
Suma bilansowa Suma bilansowa
Skt 280 0600 betteson 430 00
Plan amortyzacji $rodkéw trwatych
Stawka Stawka
Wartosé Okres Stopa
N 5 S
Lp. aga e poczatkowa | uzytkowania | amortyzadji S arr‘wl
atego w2l (w latach) (%) roczna miesieczna
(w zf) (w zi)
1 | Hala produkeyjna 50 000 40 9 'sl Adso | Loy k%
Pomieszczenie
2, e 15 000 40 07'5‘ a5 34,29
Linia = ¥ d
3V oenaiia BEOD s M, 3% | Ags0o | fo4d, 6T
4. | Agregatchiodniczy | 25000 5 08 | 5000 | LiesT
Razem X X X 19 9(1
Miesigczng stawke amortyzacji w wierszu razem nalezy zaokraggli¢ do peinych
ztotych.

Strona z[1b]

10



Komentarz:

Wiekszos¢ zdajgcych poprawnie wykonata plan amortyzacji srodkow
trwatych obliczajgc stope amortyzaciji, stawke roczng i miesieczna.

Niektérzy mieli problem ze zrozumieniem polecenia dotyczgcego zaokraglenia
miesiecznej stawki amortyzacji w wierszu razem do petnych ztotych; zaokraglali
obliczenia dla kazdego srodka trwatego.

W mniejszosci byty prace zawierajgce btedy rachunkowe; najczesciej dotyczyty one
obliczenia stopy amortyzacji (w %) na podstawie wartosci poczatkowej i okresu
uzytkowania.

Wiekszos¢ zdajacych dobrze poradzita sobie ze sporzgdzeniem bilansu.
Najczestsze przyczyny utraty punktdw w tym obszarze to: nie wpisanie daty
rozpoczecia dziatalnosci, Zle obliczona kwota srodkéw pienieznych na rachunku
bankowym, Zle obliczona suma bilansowa.

Wystapity tez prace wykazujace brak znajomosci podstawowych zasad sporzadzania

bilansu, w ktorych do aktywow lub pasywdw wpisano ponoszone koszty.

11



V. Rachunek zyskoéw i strat w wymiarze miesiecznym.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:

Uproszczony rachunek zyskéw i strat w wymiarze miesiecznym.

Wyszczegdlnienie Kwota w zt
przychody ze sprzedazy 5000003
koszty: X
zakup surowca 240 200
ptace pracownikow 2,< Q00
ustugi obce 4/;_4 000
koszty obstugi agregatu 5000
rata leasingu ) {
amortyzacji /% 5:)5) LJ
koszty finansowe 20 )r)
razem koszty 2L2% 539
zysk brutto M 4OL
podatek dochodowy (13°0 ) 7467
zysk netto 9239

Komentarz:

Ten element pracy wiekszos¢ zdajacych wykonata poprawnie wykazujac umiejetnosc
obliczenia przychodow, kosztéw, podstawy podatku i podatku dochodowego.

Popetniane btedy to: Zle obliczony koszt surowca (uwzgledniono zuzycie dzienne
zamiast zuzycia miesiecznego), zle obliczony koszt amortyzacji (efekt btedéw

w planie amortyzacji), brak zaokraglen do petnych ztotych podstawy podatku i kwoty

podatku dochodowego.

12




VI.  Ocena rentownosci majatku i kapitatu wkasnego w skali roku.

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
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Komentarz:

Ten element zadania wykazat u wielu zdajgcych brak umiejetnosci czytania ze
zrozumieniem; z tresci zadania wynika, ze nalezato oceni¢ rentownos¢ majatku i
kapitatu wiasnego (czyli sposrod 4 wskaznikbw podanych w zatgczniku 2.
nalezato wybraé, obliczy¢ i oceni¢ wskazniki: ROA i ROE. Zdajacy obliczali
wszystkie wymienione w zatgczniku wskazniki, tracili tym samym punkty za wybér
wiasciwych wskaznikow.

W wielu pracach brakowato interpretacji obliczonych wskaznikéw lub byta ona
bardzo ogdlna, sprowadzajgca sie do stwierdzenia np. przedsiewziecie jest

optacalne, wskazniki sg korzystne.
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VIl. Procedura rejestracji wybranej formy organizacyjno-prawnej
i wypetnione przykltadowe dokumenty.
Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych:
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Komentarz:
W tym obszarze wielu zdajacych tracito punkty; czesto pomijano informacje, ze
umowa spoétki musi by¢é zawarta w formie aktu notarialnego. W pojedynczych pracach
pojawit sie poprawny zapis dotyczacy koniecznosci wniesienia catego kapitatu
zaktadowego w kwocie min 50 000 zt i ustanowienia wtadz spotki.
Zdajacy dosc¢ dobrze radzili sobie z wypetnieniem dokumentdw; wniosek o rejestracje
podmiotu w rejestrze przedsiebiorcow KRS-W3 w wiekszosci prac zawierat
wypetnione pola: podanie organu rejestrowego, danych wnioskodawcy, danych
podmiotu, siedziby i adresu spoétki. Rzadziej wpisywano poprawnie wysokos¢ kapitatu
zaktadowego.
W zgtoszeniu identyfikacyjnym osoby prawnej NIP-2 wypetniano raczej poprawnie

czesci: A, B1, B2, B3, B4, B5, B6, BY.

VIIl. Praca egzaminacyjna jako catos¢.

Wiekszos¢ zdajgcych napisata prace o przejrzystej strukturze, logicznie
uporzadkowana, postugujac sie wiasciwg terminologia. Pod wzgledem
merytorycznym wystapito duze zrdznicowanie prac, ktére wskazuje na rézny
poziom przygotowania zdajgcych do egzaminu. Byly nieliczne prace, w ktorych
zdajgcy nie podjeli proby rozwigzania zadania oraz duza czesc¢ prac, ktére

wykazaty niski poziom wiedzy zdajacych.
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